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4- jklk;fud cyxfrdh [CHEMICAL KINETICS] 

v/;;u fcUnq   

 

 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 jklk;fud cyxfrdh % HkkSfrd jlk;u dh og “kk[kk ftlesa vfHkfdz;k osx] fdz;kfof/k rFkk osx dks izHkkfor djus okys 
dkjdksa dk v/;;u fd;k tkrk gS] bls jklk;fud cyxfrdh dgrs gSA Kinesis  = xfrdh  
 

1- rkRdkfyd@vk;fud@vfrrzho xfr vfHk0 % vfrvYi le;¼sec½ esa iw.kZ gksus okyh vk;fud vfHkfdz;k,a gksrh gS] 
budk osx ekiu ;ksX; ugh gS] mnkgj.k % mnkfluhdj.k vfHk0 ]   AgNO3 + NaCl   →  AgCl + NaNO3  

2- eanxfr vfHkfdz;k % lkekU; ;k e/;e osx ls¼ min/ hours½ iw.kZ gksus okyh vkf.od vfHkfdz;k,a gksrh gS]  
budk osx ekiu ;ksX; gksrk gS] vr% ;g jklk;fud cyxfrdh gsrq egROkiw.kZ vfHkfdz;k gksrh gS  
tSls % LVkWpZ dk ty vi?kVu] bZ{kq “kdZjk dk izfrykseu]  N2O5 dk rkih; vi?kVu bR;kfnA 

3- vfrean xfr vfHk0 % fnol] ekl@o’kZ esa iw.kZ gksus okyh vkf.od vfHkfdz;k,a gksrh gS] osx ekiu ;ksX; ugh gS]  
mnk0 % yksgs ij tax yxuk] tSo bZa/ku dk cuuk] ukfHkdh; {k;] dkcZu dk ghjs esa :ikUrj.k bR;kfnA 
 

 vfHkfdz;k osx % bdkbZ le; esa vfHkdkjdksa ;k mRiknksa dh lkUnzrk esa gksus okyk ifjorZu] vfHkfdz;k osx dgykrk gSA   
;fn   R →  P      ;      vfHkdkjdks dh lkUnzrk vuqlkj % 

mRiknksa dh lkUnzrk vuqlkj %  
 

vr%  vfHkdkjdksa esa deh gksus dh nj  =  -  ∆[𝑅]
∆𝑡

      ;     mRiknksa esa o`f} dh nj  =  + ∆[𝑃]
∆𝑡

           

 vkSlr vfHkfdz;k osx (rav)  =   ± ∆[𝑅]/∆[𝑃]
∆𝑡

     ;     ek=d % eksy yh0-1lSd.M-1  [ mol L-1 sec-1]  

 rkR{kf.kd vfHk0 osx(rinst) % le; ds fdlh {k.k@vfry?kq le;karjky ij O;Dr vkSlr vfHk0 osx] rkR{kf.kd osx gSA  
dyu (tanѳ) dsydqyl }kjk le;karjky dks vUur lw{e ifjorZu¼∆t→0½ dh vkSj vxzsflr dj rkR{kf.kd osx izkIr gksrk gSA  
odz ds fcUnq P ij rkR{kf.kd osx Kkr djus gsrq bl ij ,d Li”kZ js[kk  
[khapdj bldk <ky(tanѳ) Kkr djrs gS ;gh rkR{kf.kd osx gksrk gS tSls   

  rav =  -  ∆[R]
∆t

  = 
∆[P]
∆t

    

   if     limit Δt → 0    (d[R], d[P] lkUnzrk o dt  le; dk vodyt gS½  
 

  rinst =  -  d[R]
dt

  = 
d[P]
dt

   

rinst  =    −d[R]
dt   = - <ky ]   d[P]

dt   =   <ky(tanѳ) 
 
 

 vfHkfdz;k osx ,oa LVkbfd;ksferh; lacU/k   
• tc vfHkdkjdksa o mRiknksa ds LVkWbfd;ksehVªh xq.kkad leku gks % [R] esa deh dh nj =  [P] esa o`f} dh nj  

Ex :   Hg  +  Cl2  →  HgCl2   ;   vfHk0 osx  =  -  ∆[Hg]
∆t

    =  -  ∆[Cl2]
∆t

    =  ∆[HgCl2]
∆t

 

• tc vfHkfdz;k esa vfHkdkjdksa o mRiknksa ds LVkWbfd;ksehVªh xq.kkad vleku gks %  
[R] esa deh dh nj rFkk  [P] esa o`f} dh nj dks cjkcj djus ds fy, buds LVkWbfd;ksehVªh xq.kkad ls Hkkx nsrs gSA 

Ex :   2HI  →  H2  +  I2    ;   vfHk0 osx  =  - 1
2
 ∆[HI]
∆t

    =  ∆[H2]
∆t

    =  ∆[I2]
∆t

 

Ex : 5Br- + BrO3
- + 6H+  → 3Br2 + 3H2O  ;    vfHk0 osx =  −1

5
 ∆[𝐵𝑟]
∆𝑡     = −∆[𝐵𝑟𝑂]

∆𝑡     =  + 1
3

 ∆[𝐵𝑟]
∆𝑡    = + 1

3
 ∆[𝐻2𝑂]

∆𝑡        
uksV & xSlh; vfHk0 gsrq lkanzrk] vkaf”kd nkc ds lekuqikrh gksrh gS vr% vfHk0 osx dks vkaf”kd nkc esa ifjorZu ds inksa esa Hkh O;Dr fd;k 
tk ldrk gSA 

 jklk;fud cyxfrdh ifjp; 
 jklk;fud vfHkfdz;k dk osx 
 osx fu;rkad ,oa bdkbZ;ka 
 vfHk0 osx dks izHkkfor djus okys dkjd 
 vfHkfdz;k dh dksfV ,oa v.kqla[;rk 

 

 “kwU; ,oa izFke dksfV vfHk0 ds lekdfyr  
osx lehdj.k ,oa v/kkZ;q 

 la?kV~V fl}kUr ,oa mtkZ vojks/kd 
 vfHk0 osx ij rki dh fuHkZjrk 
 vkgsZfu;l fl}kUr ,oa lfdz;.k mtkZ 

 

[R]2 – [R]1  =  - ∆[R]  
[P]2 – [P]1  =  + ∆[P] 
       t2 – t1  =  ∆t  
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 osx O;atd@osx fu;e @osx leh0 % vfHkfdz;k osx dks fdz;kdkjdksa dh eksyj lkUnzrk ds inksa esa O;Dr djuk A 
 vfHkfdz;k osx¼nj½ rFkk fdz;kdkjdksa dh lkUnzrk ds e/; lacU/k dks osx O;atd ;k osx fu;e dgrs gSA 
 osx fu;e dk fu/kkZj.k izk;ksfxd lehdj.k ls gh fd;k tkrk gS ftls fdz;kdkjdksa dh eksyj lkUnzrk ds inksa ij ?kkrkad 

yxkdj O;Dr djrs gS tks LVkWbfd;ksfeVªh xq.kkad ds leku ;k fHkUu gks ldrs gSA  
vfHkfdz;k  aA + bB  →  Product    
nzO; vuqikrh fdz;k fu;e ls %  osx α [vfHkdkjd]     [vfHkdkjd]  = vfHkdkjdksa dk ldzh; nzO;eku  

        osx α [A]x[B]y      ;        x, y  &   a, b  leku ;k fHkUu gks ldrs gSA      

     dx
dt

  α  [A]x[B]y     ;        dx
dt

  = k[A]x[B]y    …. (vodfyr osx lehdj.k)  k = osx fLFkjkad 

      ¼ldzh; nzO;eku % ,d yhVj vk;ru esa mifLFkr eksyksa dh la[;k½ 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
mnkgj.k %  

1) 2NO + O2 → 2NO2           ;      osx = k[NO]2[O2]         ;    dx
dt

  = k[NO]2[O2] 

2) CHCl3 + Cl2 → CCl4  +  HCl           ;      osx = k[CHCl3][Cl2]½         ;    dx
dt

  = k[CHCl3][Cl2]½ 

3) CH3COOC2H5 + H2O  
H+
��  C2H5OH + CH3COOH   ;   osx = k[CH3COOC2H5][ H2O]0      ;    dx

dt
 = K1[CH3COOC2H5]1    

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
 fof”k’V vfHkfdz;k osx ;k osx fu;rkad ;k osx xq.kkad &  

vfHkdkjdksa dh bdkbZ lkanzrk ij vfHk0 dk osx fLFkjkad K ds cjkcj gks tkrk gS bls fof”k’V vfHk0 osx dgrs gSA 

   
dx
dt

  = K[A]a[B]b           ;fn  [A]a = [B]b   = 1M  

      dx
dt

  = K  ¼fof”k’V vfHkfdz;k osx½  bldk ek=d dksfV ij fuHkZj djrs gSA 
 

 osx fLFkjkad dh foek,a % vfHk0 osx  dx
dt

  = K[A]x[B]y  

     lkUnzrk X lSds.M-1   =  K [ lkUnzrk ]x+y       x + y  =  n (dksfV ) 
     K [ lkUnzrk ]n  =  lkUnzrk X lSds.M-1    K =  lkUnzrk X lSds.M-1/[ lkUnzrk ]n   
     K  = [ lkUnzrk ]1-n  X lSds.M-1              K = mol1-ɳ Lɳ-1 x sec-1    
 

1) “kwU; dksfV vfHk0  %    [ x + y  = 0  ,   n = o]   K0 = mol1-0 L0-1 x sec-1    ;    K0 = mol  L-1  sec-1         
2) izFke dksfV vfHk0 %    [ x + y  = 1  ,   n = 1]    K0 = mol1-1 L1-1 x sec-1    ;    K0 =   sec-1 

3) f}rh; dksfV vfHk0 %    [ x + y  = 0  ,   n = o]      K0 = mol1-2 L2-1 x sec-1    ;    K0 = mol-1  L  sec-1 

4) v}Z dksfV vfHk0  %   [ x + y  = ½ , n = ½]  k2 = mol1-½ L½-1 x sec-1   ;    k2 = mol½ L-½  sec-1     
 

 vfHkdz;k dh dksfV % fdlh vfHkfdz;k ds izk;ksfxd@osx fu/kkZjd in esa iz;qDr fdz;kdkjdksa dh lkUnzrkvksa ds /kkrkadksa dk 
;ksx] vfHkfdz;k dksfV dgykrh gSA 
  vfHkfdz;k aA  +  bB → product      osx α [A]x[B]y 

  osx O;atd  dx
dt

  = [A]x[B]y    vr% dksfV (n) = x + y       x & y = vfHkdkjd A o B ds ldzh; nzO;eku 

uksV % n = 0,1,2,3  ;k fHkUukRed laHko gS] vfHk0 dksfV ds “kwU; gksus ij vfHk0 osx vfHkdkjdksa dh lkanzrk ij fuHkZj ugh djrkA 
izkFkfed@ljy vfHkfdz;k,a %   ,d  gh vfHkfdz;k in esa laiUu ;k iw.kZ gksus okyh vfHkfdz;k,a 
f}rh;d@tfVy vfHkfdz;k,a %  nks ;k vf/kd vfHkfdz;k inksa esa laiUu gksus okyh vfHkfdz;k,a   
 

 vfHk0 dh v.kqla[;rk@vkf.odrk % izkFkfed@ljy vfHk0 ds larqfyr o LVkbfd;ksehfr; leh0 esa Hkkx ysus okys v.kqA 
• v.kqla[;rk dk fu/kkZj.k lS}kfUrd :Ik gksrk gS bldk eku vf/kdre 3 ijUrq “kwU; ;k fHkUukRed ugha gksrk gSA  
• tfVy vfHkfdz;k,a ,d ls vf/kd inksa esa lEiUUk gksrh gS vr% bldh v.kqla[;rk osx fu/kkZjd in ¼eanxfr in½ 

esa iz;qDr vfHkdkjdksa dh la[;k }kjk Kkr dh tkrh gS vr% Ekan in dh v.kqla[;rk gh vfHkfdz;k dksfV gSA  

tSls % 2H2O2   
iodide (basic)
�⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯�  2H2O + O2   ;    H2O2   +  I-  →  H2O + IO-   [ean xfr in]    ;   H2O2  + IO-   →  H2O  +  I-   + O2     

izdkj % ,dk.kqd vfHk0 % NH4NO2  → N2 + 2H2O    ;   f}.kqd vfHk0 % 2HI → H2 + l2    ;   f=.kqd vfHk0 % 2NO + O2 → 2NO2        
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 dksfV ,oa v.kqla[;rk esa rqyuk &  
vfHkfdz;k dh dksfV vfHkfdz;k dh v.kqla[;rk 

 vfHkfdz;k dh dksfV ,d izk;ksfxd ek=k gSA 
 “kwU;]iw.kkZad]fHkUukRed ,oa _.kkRed Hkh laHko gSA   
 izk;ksfxd osx leh0@osx O;atd }kjk fu/kkZfjr 
 izkFkfed o tfVy nksuks vfHk0 ds fy, mi;ksxh 
 tfVy vfHk0 dh dksfV ean in ls fu/kkZfjr 
 dksfV vfHkdkjdksa dh lkanzrk ij fuHkZj 
 vfHkfdz;k fdz;kfof/k dk fu/kkZj.k o v/;;u laHko 
 ;g lEiw.kZ vfHk0 dh tkudkjh nsrh gSA 

 vfHkfdz;k dh v.kqla[;rk ,d lS}kafrd ek=k gSA 
 “kwU; rFkk _.kkRed eku laHko ughA 
 larqfyr] LVkbfd;ksferh; lehdj.k }kjk fu/kkZfjr 
 dsoy izkFkfed vfHkfdz;kvksa ds fy, gh mi;ksxh 
 tfVy vfHk0 ds fy, vkf.odrk dk egRo ugh 
 vkf.odrk vfHkdkjd v.kqvksa dh la[;k ij fuHkZj 
 vfHkfdz;k fdz;kfof/k dk fu/kkZj.k o v/;;u vlaHko 
 ;g dsoy ,d in dh tkudkjh nsrh gSA 

 
 

 lekdfyr osx lehdj.k %&  
1- “kwU; dksfV vfHk0 % vfHkfdz;k osx] vfHkdkjdksa dh lkUnzrk ds “kwU; /kkrkad ds lekuqikrh gks rks “kwU; dksfV vfHk0  

vFkkZr vfHk0 osx ] vfHkdkjdksa dh lkUnzrk@ldzh; nzO;eku ij fUkHkZj ugh djrk gSA 

 vr%   vfHkfdz;k osx α [vfHkdkjd]0 
    osx fu;e ls %    R  →  Product     (n=0 ) 

              osx α [vfHkdkjd]       if  osx =  − d[R]
dt      

− d[R]
dt   α [R]0        

− d[R]
dt   = K[R]0               if   [R]0  = 1 

    d[R]  = - Kdt   ………. (i)    bls “kwU; dksfV dk vodfyr osx lehdj.k dgrs gSA 
Lkehdj.k (i)  ds nksuks i{kksa dk lekdyu djus ij & 

∫ d[R] = K∫𝒅𝒕              if  ∫ d[R]   = [R]          &         ∫𝒅𝒕  =  t 
          [R]  = - Kt   + I  ………………….. (ii)               I = lekdyu fLFkjkad 
;fn izkjfEHkd fLFkfr esa t = 0  ;   [R] = [R]0   rks   I =  [R]0      ;    I dk eku leh0 (ii)  esa j[kus ij &  
           [R]  = - Kt   +  [R]0         
;g lehdj.k] ljy js[kk lehdj.k y = mx + c ds lerqY; gS  
vr% [R]   o t   ds e/; xzkQ [khapus ij lh/kh js[kk izkIr gksrh gS  
ftldk <ky =  -k  rFkk var%[k.M [R]0  ds cjkcj gksrk gSA 

  Kt  =  [R]0  - [R]    ;      K =  [R]0−[R]

t
 

     ;g “kwU; dksfV dk lekdfyr osx lehdj.k gSA 
 

uksV % “kwU; dksfV vfHk0 vlkekU; gksrh gS ,oa mRiszjd dh mifLFkfr esa gh laiUu gksrh gS D;ksafd mRiszjd dh lfdz; lrg mPp nkc ij 
fdz;kdkjd v.kqvksa ls lar`Ir gks tkrh gS ftlls v.kq fuf”pr ek=k esa gh la;ksx dj ikrs gSA vr% vfHk0 osx fdz;kdkjdksa dh lkUnzrk 
ij fuHkZjrk ls Lora= jgrk gS  
 

mnkgj.k %  Lo.kZ lrg ij HI dk m’eh; fo;kstu %     2HI  
Au
��  H2 + l2             ;    

dx
dt

  =  K[HI]0 

  mPp nkc o rIr Pt lrg ij  NH3(g)   dk fo;kstu %    2NH3  
Pt
→  N2 + 3H2           ;    

dx
dt

  = K[NH3]0    
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 vfHkfdz;k dh v/kkZ;q (t½) % vfHkdkjdksa dh izkjafHkd lkUnzrk dh vk/kh ek=k ds fo?kfVr gksus esa yxk le;] v/kkZ;q gSA 
 

“kwU; dksfV dh v/kkZ;q (t½) %   K =  [R]0−[R]
t

          if  t = t½   &   [R] =  [𝑅]0
2

            

     K =  [R]0
2t½

                    

     t½ = [𝑅]0
2K

         [K = constant]     ;     t½  α  [R]0   
vr% “kwU; dksfV dh v/kkZ;q vfHkdkjdksa dh izkjfEHkd lkUnzrk ds lekuqikrh rFkk osx fLFkjkad ds O;qRdzekuqikrh gksrh gSA 
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 izFke dksfV vfHkfdz;k lekdfyr osx lehdj.k %&  
vfHkfdz;k osx tc vfHkdkjdksa dh lkUnzrk ds izFke /kkrkad ds lekuqikrh gks rks bls izFke dksfV vfHk0 dgrs gSA     

 vr%    vfHkfdz;k osx α [vfHkdkjd]1 
 osx fu;e ls %   A    →   Product    (n=1 )   

    osx α [vfHkdkjd]       if  osx =  − d[R]
dt      

− d[R]
dt   α [R]        

− d[R]
dt   = K[R]                

    
d[R]
[R]

   = - Kdt   ………. (i)    bls izFke dksfV dk vodfyr osx lehdj.k dgrs gSA 

Lkehdj.k (i)  ds nksuks i{kksa dk lekdyu djus ij & 

         ∫ d[R]
[R]   = K∫𝒅𝒕                 if  ∫ d[R]

[R]    = -ln[R]        ;        ∫𝒅𝒕 = t 

   -ln[R]  = Kt + I   
   ln[R]  = - Kt + I  ………………….. (ii)               I = lekdyu fLFkjkad 

;fn t = 0  ;   R = [R]0    rks   I  = ln[R]0     ;           I  dk eku leh0 (ii)  esa j[kus ij  
   ln[R]  = - Kt + ln[R]0  

            In [R]
[R]0

   = - Kt   ;     K  =  1
t
 In [R]0

[R]      ……  (iii)  bls izFke dksfV dk lekdfyr osx leh dgrs gSA 
 

                                 or     K  =  2.303
t

 log [R]0
[R]

 

 
vkys[k fu:i.k % izFke dksfV vfHkfdz;k ds xfrd lehdj.k ls %  

1. ln[R]  = - Kt + ln[R]0 

 ;fn ln[R]  o t  ds e/; xzkQ ljy js[kk leh0 [y = mx + c] dh Hkkafr gksxkA  
 K =  - <ky(tan θ)  rFkk  ln[R]0  var% [k.M dks n”kkZrk gSA 
 

2. K  =  1
t
 In [R]0

[R]
       ;     K  =  2.303

t
 log [R]0

[R]
      ;      log [R]0

[R]
  =  k x t

2.303
 

 ;fn log [R]0
[R]

   o t  ds e/; xzkQ ljy js[kk leh0 [y = mx] dh Hkkafr gksxkA  

 <ky(tan θ)  = 𝐾
2.303

  ds rqY; gksrk gSA 
 

mnkgj.k %  
1- ,Fkhu dk gkbMªkstuhdj.k % C2H4   +   H2 →  C2H6    ;   osx  =  k [C2H4] 
2.   vLFkk;h ukfHkdksa ds d`f=e o izkd`frd ukfHkdh; {k; ;k jsfM;ks,sfDVo fo?kVu % 88Ra226→ 2He4 + 86Rn222   ;   osx  =  k [Ra] 
3.  N2O5  ,oa NO2  dk vi?kVu  %  2N2O5 →4NO2+ O2      ;     2NO2 →  2NO + O2 
  

UkksV % xSlh; izdze ds fy, izFke dksfV osx fu;rkad % K  =  2.303
t

 log Pi
PA

 

xSlh; vfHkdkjd dk izkjafHkd nkc = Pi 

t le; i”pkr vfHkdkjdksa dk nkc = PA 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 vfHkfdz;k dh v/kkZ;q (t½) % vfHkdkjdksa dh izkjafHkd lkUnzrk dh vk/kh ek=k ds fo?kfVr gksus esa yxk le;] v/kkZ;q gSA 

izFke dksfV dh v/kkZ;q (t½) %  K  =  2.303
t

 log [R]0
[R]

         ;        if  t = t½   &   [R] =  [𝑅]0
2

          

    t½  =  2.303
𝐾

 log 2 [R]0
[R]0

      ;    t½  =  2.303
𝐾

 log 2                 if   log 2 = 0.3010    

t½  =  2.303 𝑋 0.3010
𝐾

    t½    =  0.693
𝐾

     vr% izFke dksfV v/kkZ;q vfHkdkjdksa dh izkjfEHkd lkUnzrk ij fuHkZj ugha djrh gSA 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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 vUrjky osx lehdj.k %&  
tc vfHkdkjdksa dh izkjfEHkd lkanzrk Kkr u gks rks izFke dksfV osx fu;rkad dk fu/kkZj.k vUrjky leh0 }kjk fd;k tkrk gSA 

;fn  t1 rki ij lkanzrk = [R]1 
 t2 rki ij lkanzrk = [R]2 
izFke dksfV ds lekdfyr osx lehdj.k ls %    ln[R]  = - Kt + ln[R]0 
      ln[R]1  = - Kt1 + ln[R]0     …………… (i) 
      ln[R]2  = - Kt2 + ln[R]0     …………… (ii) 
lehdj.k (i) - (ii) djus ij  
   ln[R]1 - ln[R]2  =   - Kt1  -(- Kt2)       ;       ln[R]1 - ln[R]2  =    Kt2 – Kt1 
                                                ln[R]1 - ln[R]2  =   K(t2 – t1) 

          ln [R]1
[R]2

  =  K(t2 – t1)     ;     (t2 - t1)  =  2.303
𝐾

  log [R]1
[R]2

    ..…… (iii)  izFke dksfV dk vUrjky osx lehdj.k gSA  

vkys[k fu:i.k % log [R]1
[R]2

    o  (t2 - t1)  ds e/; xzkQ [khpus ij <ky(tan θ) = K
2.303

 ds rqY; gksrk gSA 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

vfHk0 ifjHkk’kk  vodfyr 
osx O;atd 

lekdfyr 
osx O;atd 

osx fLFkjkad 
(k) dh foek 

v/kZvk;qdky mnkgj.k 

 

“kwU; 
dksfV 

osxα[vfHkdkjd]0 d[R] = - Kdt Kt = [R]0  - [R] mol lit-1sec-1 t½ = [𝑅]0
2K

 2HI  
Au
��  H2 + l2 

2NH3  
Pt
→  N2 + 3H2 

 
izFke 
dksfV 

osxα[vfHkdkjd]1 
  d[R]

[R]
  = - Kdt Kt = In [R]0

[R]
 sec-1  

t½ = 0.693
𝐾

 
 

C2H4   +   H2 →  C2H6     
2N2O5 → 4NO2+ O2   
2NO2 →  2NO + O2 
ukfHkdh; {k; ¼jsfM;ks,sfDVo fo?kVu½  

88Ra226→ 2He4 + 86Rn222     varjky lehdj.k (t2 - t1)  =  2.303
𝐾

  log [R]1
[R]2

   
 

 Nn~e ,dk.kqd@Nn~e izFke dksfV vfHk0 % v.kqla[;rk nks ;k vf/kd ijarq dksfV ,d gks rks Nn~e izFke dksfV vfHk0 gSA  
vFkkZr ,slh vfHk0 izFke dksfV osx fu;e dk ikyu djrh gS ijarq os mPp dksfV dh vfHkfdz;k,a gksrh gSA 

mnk0 % ,LVj dk tyvi?kVu % CH3COOC2H5 + H2O  
𝐻+
�� C2H5OH + CH3COOH      ;    osx = K1[CH3COOC2H5]   ( m = 2 , n = 1) 

 bZ{kq “kdZjk¼lwdzkst½ dk izfrykseu % C12H22O11 + H2O(max)    
𝐻+
��  C6H12O6  +  C6H12O6     ;   osx = K[C12H22O11] ( m = 2 , n = 1)         

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 vfHk0 osx dh rki ij fuHkZjrk % rki esa 100C dh o`f} djus ij osx fu;rkad yxHkx 2 ls 3 xq.kk gks tkrk gS  

¼dkj.k % rki↑ ]vfHkdkjd v.kqvksa dh vkSlr xfrt mtkZ↑ , la?kV~V vko`fr↑] lfdz;r v.kqvksa dh la[;k↑ vfHk0 osx↑) 
rki xq.kkad % 100C rkikUrj ij osx fLFkjkad dk vuqikr] rki xq.kkad dgykrk gSA  
;fn     (T + 10)0C  ij osx fu;rkad  =  Kt+10                
       T0C  ij osx fu;rkad  =  Kt    

 rki xq.kkad =  𝐾𝑡+10
𝐾𝑡

   ≈ 2-3 xq.kk 
 
 

• eSDlosy cksYV~teku mtkZ forj.k odz &  
 lkaf[;dh iz;ksx ds vuqlkj xfrt mtkZ dk forj.k] E mtkZ ;qDr v.kqvksa ds  
 eksy va”k (NE /NT) ,oa xfrt mtkZ ds e/; odz cukdj fd;k tk ldrk gSA      

NE = mtkZ ;qDr v.kqvksa dh la[;k  rFkk   NT = dqy v.kqvksa dh la[;k 
 vfrlaHkkO; xfrt mtkZ % v.kqvksa ds va”k o mtkZ ds e/; odz esa mtkZ ds  

ftl eku ij mfp’B@mPpre eksy va”k iznf”kZr gks  
 rki esa o`f} ls vfHk0 osx esa o`f} dk eq[; dkj.k  

izHkkoh la?kV~Vksa dh la[;k esa o`f} gS vr% nks rkiksa ij eSDlosy odz 
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• vkgsZfu;l lehdj.k % rki o lfdz;.k mtkZ dk osx fu;rkad ds lkFk lacU/k] vkjsfu;l lehdj.k dgykrk gSA  
         K = Ae-Ea/RT         Ea  = lfdz;.k mtkZ    
    R  = xSl fLFkjkad    
    e  = pj ?kkrkadh  
    A  = vkjsZfuvl xq.kkad ;k vko`fr xq.kkad  
 

Ex :  H2 (g) +  l2(g) →  2HI(g)  izdze ds fy, fLFkfrt mtkZ o vfHkfdz;k  
    funsZ”kkad ds e/; vkys[k }kjk lfdz;.k mtkZ o lfdz;r ladqy dk izn”kZu  
  

• lfdz;.k mtkZ % vfHkdkjd v.kqvksa dh og U;wurEk vfrfjDr mtkZ tks e/;orhZ lfdz;r ladqy ds fojpu esa vko”;d gks 

          lfdz;.k mtkZ =  nsgyh mtkZ –  vfHkdkjdksa dh vkSlr xfrt mtkZ          [ Ea = Et - Er ] 
 lfdz;r vfHkdkjd v.kqvksa dh og U;wure vfrfjDr mtkZ tks mRikn cukus esa lgk;d gks] lfdz;.k mtkZ dgykrh gSA   
 vfHkfdz;k osx lfdz;.k mtkZ ds O;qRrdzekuqikrh gksrk gSA 
 ladze.k voLFkk % tc vfHkdkjd v.kq lfdz;.k mtkZ xzg.k dj mPPkre mtkZ dh vLFkk;h voLFkk izkIr djrs gSA 

 
1-  

• vkgsZfu;l lehdj.k ls lfdz;.k mtkZ dk fu/kkZj.k %   
vkys[k fof/k ls & 
vkjsfu;l lehdj.k ls  K = Ae- Ea/RT       
mDr lehdj.k ds nksuks i{kksa dk izkd`frd y?kqx.kd ysus ij 
     ln k  = ln A  + ln e -Ea/RT                  

     ln k  = ln A -   Ea
RT

  ln e            if  ln e  =  1 

     ln k  = -   Ea
RT

    +   ln A  ……………(i)                    

vkys[k fu:i.k % leh0 (i)  y = mx + c  ljy js[kk leh0 gS vr% ln k   ,oa  1
𝑇

   ds e/; vkys[k  

 vr% <ky(tan θ) = -  Ea
R

    ;    vUr%[kaM = ln A        lfdz;.k mtkZ (Ea)  = - R  X  <ky(tan θ) 
 

xf.krh; fof/k % ln k  = -   Ea
RT

    +   ln A 

;fn  T1 rki ij osx fu;rkad K1  :   ln k1  = -   Ea
RT1

    +   ln A    ……….. (i) 

  T2 rki ij osx fu;rkad K2  :    ln k2  = -   Ea
RT2

    +   ln A    ………. (ii) 

lehdj.k (ii) -  (i) djus ij &    
     ln k2  -  ln k1  =  -   Ea

RT2
    -  (- Ea

RT1
  )    ;        ln k2  -  ln k1  =  -   Ea

RT2
    +   Ea

RT1
     

 ln k2  -  ln k1  =     Ea
RT1

    -   Ea
RT2

 

           ln  𝑘2
𝑘1

    =     Ea
R

  [ 1
𝑇1
−  1

𝑇2
 ]            if    ln = 2.303 log 

         log  𝑘2
𝑘1

    =     Ea
2.303 R

  [   𝑇2 − 𝑇1
𝑇1 𝑋 𝑇2

 ] 
 

 mRizsjd dk izHkko %  
,sls jklk;fud dkjd tks Lo;a vifjofrZr jgrs gq, vfHk0 osx dks c<krs gSA 
 mRiszjd vfHkfdz;k dh lfdz;.k mtkZ dks de djds osx c<krs gSA 
 lfdz;.k mtkZ esa deh gksus ls mtkZ vojks/k ?kV tkrk gSA 
 lfdz;.k mtkZ dk ftruk de gksxk mlh vuqikr esa vfHk0 osx c<sxkA 

uksV % mRizsjd dh y?kq ek=k gh iz;kZIr gksrh gS] vfHk0 dh fxCt mtkZ dks ugh cnyrs gS] 
Lor% izofrZr vfHk0 dks mRizsfjr djrs gS vLor% vfHk0 dks ugh] lkE; LFkkiuk esa Lkgk;d  
RkFkk vxz o izrhi vfHk0 dks leku :Ik ls mRizsfjr djrs gSA 

mnkgj.k %     2KClO3  
MnO2
�⎯⎯�  2KCl  +  3O2     
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 jklk;fud vfHkfdz;k dk la?kV~V fl}kUr &  
 xSl dh xfrd ifjdYiuk ij vk/kkfjr ;g fl}kUr eSDl VªkmV~t o fofy;El yqbZl us izLRkqr fd;kA  
 fdz;kdkjd v.kq Bksl xksyksa ds :i esa gksrs gS ftuds e/; la?kV~V@VDdj }kjk gh mRikn izkIr gksrk gSA  
 la?kV~V dh vko`fr (Z) % vfHk0 feJ.k ds izfr bdkbZ vk;ru esa izfr lSds.M la?kV~V@VDdjksa dh dqy la[;kA 
 izHkkoh la?kV~V % tc i;kZIr nsgyh@xfrt mtkZ ;qDr v.kq ]mfpr vfHkfoU;kl esa la?kV~V djrs gS rkfd vfHkdkjdksa 

ls mRikn dk fuekZ.k gks lds] izHkkoh la?kV~V dgykrh gS lkekU; vfHk0 ds fy, izHkkoh la?kV~V dk va”k 0 ls 1 rd  
 f}v.kqd vfHk0 ds fy, osx  =  ZABe-Ea/RT      ;     ZAB  =  vfHkdkjd A o B  dh la/kV~V vko`fr      
 la?kV~V fl}kar ds vuqlkj jklk;fud vfHkfdz;k esa eq[;r% nks vojks/k mRiUu gksrs gSA 

 1- mtkZ vojks/kd   2- vfHkfoU;kl vojks/kd 

1- mtkZ vojks/kd &  
vfHk0 feJ.k esa Vdjkus okys fdz;k”khy v.kqvksa ls mRikn cuus gsrq nsgyht ;k mlls vf/kd mtkZ dh vko”;drk gksrh gSA 
nsgyh mtkZ& fdz;k”khy v.kqvksa ds e/; izHkkoh la?kV~V gsrq i;kZIRk U;wure /kkfjr vkOk”;d mtkZ] nsgyht mtkZ dgykrh gSA  

2- vfHkfoU;kl vojks/kd &    
vfHkdkjd v.kqvksa ds e/; mfpr@mi;qDr vfHkfoU;kl & izHkkoh la?kV~V  &  mRikn laHko 
vfHkdkjd v.kqvksa ds e/; vuqfpr@vuqi;qDr vfHkfoU;kl & vizHkkoh la?kV~V & mRikn vlaHko 
mnkgj.k % czkseksesFksu ls esFksukWy dk fojpu vfHkdkjdksa ds foU;kl Ikj fuHkZj djrk gSA 
 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
uksV % izkf;drk ;k f=foe dkjd % mi;qDr vfHkfoU;kl ds lkFk izHkkoh la?kV~V }kjk osx dks n”kkZus okyk dkjd  
                              osx  =  PZABe-Ea/RT       P =  izkf;drk ;k f=foe dkjd 
 
 

 la?kV~V fl}kar dh dfe;ka & v.kqvksa dks Bksl xksyks ds :i esa ekuuk] tfVy v.kqvksa ds e/; vfHk0 dh mfpr O;k[;k 
ugh] v.kqvksa dh lajpuk dks egRo ugh fn;k tkukA 
 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ------- 

EXTRA - 
Lkfdz;.k mtkZ ds egRo & 1- vfHk0 osx dk rqyukRed v/;;u djus esa  2- m’ek{ksih o m’ek”kks’kh vfHk0 dh izd`fr 
tkuus esa 3- vkjsfu;l vuqlkj osx fu;rkad lfdz;.k mtkZ ds O;qRdzekuqikrh gksrk gS vr% bldh tkudkjh izkIr gksrh gSA 
vfHk0 ftuds fy, lfdz;.k mtkZ dk eku “kwU; gks ] vfHk0 osx rki ls vizHkkoh jgrk gSA 
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 vkafdd iz”u %&  
1- fuEu vfHkfdz;kvksa dh dksfV Kkr djksA   

¼d½ osx = K[A]3/2 [B]½     ;   n  =   3
2
  + 1

2
   =  2  ¼f}rh; dksfV vfHkfdz;k½ 

¼[k½ osx = K[A]3/2 [B]-1     ;  n  =   3
2
  -  1

1
   =  1

2
   𝑜𝑟   0.5  ¼v/kZ dksfV vfHkfdz;k½ 

 

2- izFke dksfV vfHk0 dk K1 = 60 Sec-1 gS rks bldh vkjfEHkd lkUnzrk ds 1
10

 Hkkx fo?kfVr gksus esa yxk le; Kkr djks 

izFke dksfV vfHk0 ds lekdfyr osx lehdj.k ls  K1  =  2.303
𝑡

 log10 𝑎
(𝑎−𝑥)

             K1 = 60 Sec-1   a – x  = 𝑎
10

       

K1  =  2.303
𝑡

 log10 𝑎
𝑎/10

    ;    t =  2.303
60

 log 10     ;      t =  2.303
60

     ;     t =  0.0385 sec     or   3.8 x 10-2  sec 
 
 

3- ,d izFke dksfV vfHk0 10 feuV esa 20 izfr”kr iw.kZ gks tkrh gS rks 75 izfr”kr iw.kZ gksus esa fdruk le; yxsxkA 

izFke dksfV vfHk0 ds fy, osx fu;rkad K1  =  2.303
𝑡

 log 𝑎
(𝑎−𝑥)

            

 vfHkfdz;k ds 10 feuV esa 20 izfr”kr iw.kZ gksus ij osx fu;rkad & 
  ekuk fd izkjfEHkd lkUnzrk = a  

  t = 10      feuV ij lkUnzrk (𝑎 − 𝑥) = 𝑎
1

  -  20
100

 a =  0.80 a 

 K  =  2.303
10

 log 𝑎
0.80 𝑎

     ;  K  =  2.303
10

 log10 1.25     ;    K  =  2.303
10

 x 0.0969   ;   K  =  0.0223  min-1 

 vr% vfHkfdz;k ds 75 izfr”kr iw.kZ gksus esa yxk le; & 

  ;fn t le; ij lkUnzrk (𝑎 − 𝑥) =   𝑎
1

  -  75
100

  =   25 a
100

    =   0.25 a 

 t  =  2.303
K 

 log 𝑎
0.25 𝑎

   ;  t =  2.303
0.0223

 log 4     ;    t  =   0.6021 X 103.2   ;   t =  62.18  min 
 

4- fl} djksa fd izFke dksfV vfHkfdz;k ds 99-9 izfr”kr iw.kZ gksus esa yxk le; v/kkZ;q(t½) dk 10 xq.kk gksrk gSA 
99-9 izfr”kr iw.kZ gksus ij [R]  =   [R]0 –  0.999[R]0 

izFke dksfV vfHk0 ds lekdfyr osx lehdj.k ls  K  =  2.303
𝑡

 log [R]0
[R]

            

K  =  2.303
𝑡

 log [𝑅]0
[R]0 –  0.999[R]0

      ;   K  =  2.303
𝑡

 log 1
0.001

   ;   K  =  2.303
𝑡

 log 103   ;    K  =  2.303 x 3
t

  log 10         [log10 = 1] 

t  =  6.909
k

   ……………..(i)    ;     izFke dksfV vfHk0 dh v/kkZ;q  t½    =  0.693
K

  ….. (ii)    

iz”ukuqlkj leh0 (i) / (ii)  djus ij  t / t½    =  6.909
k

 x K
0.693

  =  10    hence proved 
 

5- dkcZu&14 jsfM;ks,fDVo {k; dh v/kkZ;q 5730 o’kZ gS rks bldk {k; fLFkjkad Kkr djksA 

jsfM;ks,fDVo {k; ,d izFke dksfV vfHkfdz;k gS vr% bldh v/kkZ;q  t½    =  0.693
𝐾1

 

K1  = 
0.693
𝐭½

    ;    K1  = 
0.693
𝟓𝟕𝟑𝟎

     ;   K1  =  1.209  x  10-4 year-1    
 

vU; vH;kl iz”u %  
 ;fn K1 = 5 x 10-14 Sec-1 gks rks v/kkZ;q t½ Kkr djksA 
 100 lSds.M v/kkZ;q okyh izFke dksfV vfHkfdz;k ds osx fu;rkad dh x.kuk djksA 
 ,d izFke dksfV vfHk0 2 ?k.Vs esa 90 izfr”kr iw.kZ gks tkrh gS rks osx fu;rkad o v/kkZ;q Kkr djksA 
 30 feuV v/kkZ;q okyh izFke dksfV vfHk0 ds fy, K1  o 75 izfr”kr iw.kZ gksus esa yxk le; Kkr djksA  
 ;fn vfHkdkjdks dh izkjfEHkd lkUnzrk 0.4M rFkk osx fu;rkad 2.5 x 10-4 mol L-1sec-1 gks rks v/kkZ;q Kkr djksA 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 


